
 

Τίτλοι τζλουσ για το <<Κοσμικόν>> Καφενείο ΛΑΔΑΣ 

Από το 1939… 

 

- Παπποφ Βαςίλη και πατζρα Γιώργο, να ςασ πω ζνα νζο ; 

     Το καφενείο που δθμιοφργθςεσ  εςφ παπποφ, για τον  πατζρα μου το 

1939,  δεν υπάρχει πλζον.  Ζηθςε για 83 χρόνια. Γεννικθκε, ζηθςε, 

μεγάλωςε , γζραςε και βγαίνει κι αυτό μαηί μ’ εμζνα ςτθ ςφνταξθ. 

    Τελείωςε πατζρα το καφενείο μινα Μάιο, το μινα  που πριν από 29 

χρόνια, το 1993, ζφυγεσ κι εςφ από τθ ηωι, για να βρεισ δικοφσ ςου 

ανκρϊπουσ που ςε περίμεναν εκεί ψθλά. 

     Δθμιουργικθκε το 1939 ωσ καλό εςτιατόριο το ιςόγειο και ωσ 

ταβζρνα λαϊκι και  πιο φτθνι το υπόγειο, από τον παπποφ για τον 

πατζρα, με το όνομα «ΠΑΝΘΕΟΝ». Δοφλεψε για ζνα χρόνο πολφ καλά.  

Ήρκε όμωσ  ο πόλεμοσ. Δεν υπιρχαν τρόφιμα,  χριματα και προςωπικό  

για να δουλζψει.  Ο πατζρασ  ζφυγε για τον πόλεμο, επιςτρατευμζνοσ 

ςτο αεροδρόμιο τθσ Λάριςασ.  Συνζχιςε  να δουλεφει πλζον ωσ 



καφενείο από τον παπποφ. Στθν κατοχι το καφενείο λειτουργοφςε και 

είχε πολλι δουλειά, όμωσ τα λεφτά δεν είχαν αξία.  Ήταν κατοχικά. Από 

το 1956 άλλαξε ονομαςία ςε «ΚΟΣΜΙΚΟΝ» και ςτο υπόγειο μπικαν 

μπιλιάρδα και ποδοςφαιράκια. Κάτι καινοφργιο και μοναδικό  ςτθν 

πόλθ. 

      Σκζφτομαι  πολλζσ  φορζσ τθν εξζλιξθ του μαγαηιοφ, αλλά και τον 

κόςμο που πζραςε,  ςτα εξιντα περίπου χρόνια που βρίςκομαι ςε αυτό. 

Το πϊσ ιταν όταν ιμουν μικρόσ, με αφεντικό τον πατζρα μου Γιϊργο 

Λαδά, τι κόςμοσ υπιρχε, πϊσ άλλαηε με τα χρόνια, πϊσ ιταν όταν το 

παρζλαβα, τθν εξζλιξθ  και ανάπτυξι του, αλλά και το τζλοσ του. 

     Το καφενείο ΛΑΔΑΣ ιταν για πολλζσ  δεκαετίεσ ςθμείο αναφοράσ για 

τθ Σπάρτθ.   Ζλεγαν που κα βρεκοφμε; Στθ Λζςχθ (Μαφρακασ) ςτο 

Διαμαντάκο (ηαχαροπλαςτείο) ι ςτου… Λαδά!!! και εννοοφςαν το  

καφενείο. 

     Δικαιϊματα  για αρνθτικά ςχόλια, παραβάςεισ,  παρανομίεσ, ιταν 

άγνωςτα πράγματα για το καφενείο. Λειτουργοφςε πάντα ςφμφωνα με 

το νόμο και πάντα είχε  καλό  κόςμο για πελάτεσ.  

      Τι να κυμθκϊ και τι να πρωτοκυμθκϊ, όλα αυτά τα χρόνια τθσ ηωισ 

μου ςτο καφενείο. Μεγάλο και κεντρικό μαγαηί. Όλοσ ο κόςμοσ εκεί. 

Γενιζσ και γενιζσ. Τόποσ ςυνάντθςθσ για όλεσ τισ θλικίεσ. Επαγγελματίεσ, 

δθμόςιοι υπάλλθλοι (απαρτία ςε δαςκάλουσ και κακθγθτζσ), γιατροί, 

δικθγόροι, ςυνταξιοφχοι, αγρότεσ, αςτυνομικοί, ςτρατιϊτεσ, τουρίςτεσ, 

μακθτζσ. Το μοναδικό πικανόν ςτθ Ελλάδα καφενείο, όπου  

ςυνυπιρχαν ςτον ίδιο χϊρο  παπποφσ, γιόσ και εγγονόσ!!! 

       Τόποσ ςυνάντθςθσ τα παλιά χρόνια για τουσ  Γορτφνιουσ,  κακ’ ότι 

ζχουμε και καταγωγι από αυτά τα μζρθ .Επειδι και θ λαϊκι αγορά ιταν 

και είναι κοντά,  οι Μαγουλιϊτεσ ειδικά το Σάββατο με τθ λαϊκι, ιταν  

όλοι  εκεί. Ποιον να πρωτοκυμθκϊ; Το Γκίκα με το καφενείο  ι τον 

Παυλοφνθ, το Σκιαδά  ι το Λοφφρθ;   Άνκρωποι περαςτικοί που ζτρεχαν 

για το μεροκάματο, περνϊντασ από το καφενείο όπωσ οι λαχειοπϊλεσ. 

Χαρακτθριςτικζσ φιγοφρεσ πάρα πολφ παλιά, ο Αργφρθσ που είχε ζνα 

πόδι και γφριηε με πατερίτςεσ πουλϊντασ λαχεία και φωνάηοντασ 

<<ϊρα ζξι>>,  ο Μίμθσ Γαλιάτςοσ που φϊναηε για τα λαχεία και ιταν 



και ντελάλθσ ςτθν πόλθ, ο Γιϊργοσ Ιατρίδθσ που ταυτόχρονα με τα 

λαχεία γυάλιηε και παποφτςια με το καςελάκι του μπροςτά ςτθ 

ςθμερινι ALPHA BANK, ο Ηλίασ Μποφκασ με τα <<τυχερά λαχεία>>, 

αδελφόσ του Γιϊ και του Χρι,  αλλά  και ο Παναγιϊτθσ  Μθτράκοσ ,  

Γορτφνιοσ ςτθν καταγωγι και άξιοσ άνκρωποσ,  πατζρασ των δαςκάλων, 

που αν και ςχεδόν πάντα ιταν φευγάτοσ για να προλάβει το 

μεροκάματο, όταν κακόταν για λίγο, το μόνο που κουβζντιαηε και 

καμάρωνε ιταν ότι ςποφδαηε δφο δαςκάλουσ και δεν μποροφςε να 

κακίςει πολφ. Μικρό παιδί  ιμουν και κυμάμαι ζνα γεράκο που λεγόταν 

Μαγζτοσ να αφινει κακθμερινά μετά  τθν δουλειά του (γυάλιςμα ςτα 

παποφτςια) το καςελάκι με τισ μπογιζσ και τισ βοφρτςεσ ςτο καφενείο. 

Άνκρωποι που άφθναν τα πράγματα τουσ για λίγο, επειδι δεν 

μποροφςαν να τα κουβαλάνε, ςίγουροι ότι δεν κα χακοφν.  Μεςίτεσ, 

κακθμερινοί πελάτεσ  όπωσ ο  Παναγιϊτθσ  Δοφνιασ , ο Θεόδωροσ  

Καβοφρθσ από τα Πακωτά του Αγιάννθ , άλλοι άνκρωποι που ζκαναν τισ 

ςυναντιςεισ τουσ, άλλοι ζφτιαχναν διάφορα ζγγραφα, οικονομικζσ 

ςυναλλαγζσ, ςυμπεκεριά,  λογοδοςιματα , ςχόλια και κουτςομπολιά. 

Περαςτικοί μικροπωλθτζσ ι παραγγελιοδόχοι  για να πουλιςουν τα 

πράγματα τουσ. Περαςτικοί ηθτιάνοι  ξεχαςμζνοι από το χρόνο,  όπωσ ο 

Νικόλασ (ντόκτορ), τον κερνοφςε ο πατζρασ μου πάντα καφζ βαρφ 

γλυκό, ο Μιχάλθσ ο ξυπόλυτοσ, ο Σερίφθσ. Μζςα ςτο καφενείο όλοσ ο 

κόςμοσ  τουσ φερόταν με ςεβαςμό. Άλλοι άνκρωποι ,ςε άλλεσ εποχζσ.   

     Βουλευτζσ , διμαρχοι και παρατρεχάμενοι, κυμόντουςαν το 

καφενείο όταν είχαμε εκλογζσ, για να χαιρετιςουν τον κόςμο και να 

πουν «τα ψεφτικα τα λόγια τα μεγάλα».  

      Στθ δεκαετία του 60, θ λαϊκι γινόταν ςτθ Λυκοφργου μπροςτά ςτο 

καφενείο μζχρι  και τθν πλατεία, με τουσ αγρότεσ πωλθτζσ να 

μπαινοβγαίνουν.  Γινόταν ςκζτο πανθγφρι με καφζδεσ, κονιάκ, οφηα, 

τςίπουρα κλπ. Στα μζςα τότε τθσ δεκαετίασ  μπικαν και  φλίπερ, 

γερανόσ ,ping pong  μζχρι και ρουλζτα ςτισ γιορτζσ των Χριςτουγζννων. 

Πράγματα πρωτόγνωρα για τθν εποχι.  

     Τι να κυμθκϊ;  Τισ φωνζσ των πελατϊν όταν ζπαιηαν πινόκλι, 

δθλωτι, κουμ καν, κανάςθ, τάβλι, ςκάκι  και ζχαναν, ι τα κεράςματα 

από το ςτοίχθμα για το ποιοσ κα κερδίςει ςτθ μονομαχία; 



      Μακθτζσ  ζμπαιναν κρυφά ςτα μπιλιάρδα και τα ποδοςφαιράκια, με 

μόνιμο κυνθγό ςε ςαφάρι τον πατζρα μου, να ψάχνει τουσ  ανιλικουσ 

κάτω των 17 ετϊν για τουσ οποίουσ απαγορευόταν θ είςοδοσ.  

Κακθγθτζσ και αςτυνομία να ψάχνουν για ανθλίκουσ, με κίνδυνο να 

βρεκεί ςτο τζλοσ  και κατθγοροφμενοσ. Μία φορά όταν ιμουν μακθτισ 

Λυκείου ζφερα ςυμμακθτζσ φίλουσ να παίξουμε ποδοςφαιράκι.  Ποιοσ 

είδε τον πατζρα και δεν τον φοβικθκε!!! Μασ ζδιωξε όλουσ και πρϊτο 

ζμενα!!!Το πρόβλθμα λφκθκε μετά το 2004, που ζγινε ελεφκερθ θ 

είςοδοσ και τότε ζγινε χαμόσ. Όλοι οι μακθτζσ  ο ζνασ επάνω ςτον άλλο 

ςτα μπιλιάρδα, ςτο υπόγειο του Λαδά!!!   

       Πολλά τουρνουά Γαλλικοφ μπιλιάρδου, με πολλζσ ςυμμετοχζσ και 

διάφορα δϊρα  ςτθν ιςόγεια αίκουςα του καταςτιματοσ. Κόςμοσ 

πολφσ, ολόκλθρθ κερκίδα να παρακολουκιςουν τουσ καλφτερουσ 

εκείνθ τθν εποχι ςτο μπιλιάρδο. Παλιοί παίκτεσ πολφ δυνατοί ςτο 

Γαλλικό μπιλιάρδο: Μοιρόπουλοσ Γιϊργοσ,  Μπαρμπαγιάννθσ , 

Παπαντοφροσ Νίκοσ,  Μαραπάσ Δθμιτρθσ , Χατηισ Γιϊργοσ - Τςζλιοσ 

Βαςίλθσ  , Χατηζλθσ Τάκθσ -  Λαμπρόπουλοσ Λάμπροσ   (οι πιο δυνατοί  

αντίπαλοι με τουσ περιςςότερουσ κεατζσ),   Σακκζτασ  Σοφλθσ,  κάτοχοσ 

τριϊν κυπζλων ςε τουρνουά,  Αλεξάκθσ  Μελζτθσ, Κανελλόπουλοσ 

Νίκοσ,   κ.ά.  Ποιον να πρωτοκυμθκϊ. 

    Στο τζλοσ του 1973 το μαγαηί ζκλειςε για οκτϊ μινεσ, για 

ανοικοδόμθςθ του κτιρίου. Μετά από τόςουσ μινεσ κλειςτό, το μαγαηί 

παρ’ όλο που ιταν πολφ καλφτερο, τρόμαξε να ςυνζλκει. Ο κόςμοσ είχε 

μάκει αλλοφ. Όμωσ επανιλκε και μάλιςτα πολφ δυνατά και για πολλά 

χρόνια. 

    Πρόεδροσ του Σωματείου Καφεηαχαροπλαςτϊν  Σπάρτθσ  για 

δεκαετίεσ ο πατζρασ Γιϊργοσ Λαδάσ με άλλουσ παλιοφσ όπωσ:  

Λεβιδιϊτθσ, Κοντοηιςθσ,  Μαφρακασ, Γορανίτθσ, Κουβαράκοσ ,  

Κουτρουμάνθσ, Τςαροφχασ, Γκουβάτςοσ, Χίοσ, Μπουροφνθσ , Σκλικασ , 

Αλλοίμονοσ , Κατςισ, Τηανετάκθσ, οι δφο  Νικόλαροι, Σαμπανίδθσ, 

Κοκκοροφ, Βοςινάκθσ και πόςοι ακόμα. Οι πιο πολλοί ζχουν φφγει 

πλζον από τθ ηωι και άλλοι είναι ςυνταξιοφχοι. 



    Στο καφενείο μζςα δθμιουργικθκε  το 1980  το Σωματείο 

Συνταξιοφχων ΤΕΒΕ Νομοφ Λακωνίασ, με πρωτοβουλία και πρϊτο 

πρόεδρο τον πατζρα Γιϊργο Λαδά.  Ηλικιωμζνοι από όλα τα μζρθ τθσ 

Λακωνίασ ερχόντουςαν να γραφτοφν ςτο ςωματείο. Στο  καφενείο 

φτιάξανε το πρϊτο ςυμβοφλιο, εκεί  γίνονταν οι ςυνεδριάςεισ, 

φτιάχνονταν τα πρακτικά, παίρνονταν οι αποφάςεισ.                                 

Θυμάμαι ςαν χκεσ το Μανδρϊηο Αςθμάκθ (ξυλουργείο), τον Περγαντι 

Ντίνο  (καφεκοπτείο), το Στακόπουλο (εμπόριο λαδιϊν ), το Θεοφιλάκθ 

Στράτθ (εςτιατόριο), τον Καράγιωργα (ραφείο για πουκάμιςα), τον 

Γκρίτηαλθ Παναγιϊτθ (τςαγγάρικο),  τον Κιρκίρθ Κϊςτα (αςβζςτια 

οικοδομικά), τον Τςελζκθ (ξυλουργείο), τουσ Μαφρακα Ηλία και Γιϊργο 

(Λζςχθ Σπάρτθσ), τον Κουτςοβίτθ Τάςο (βιβλιοπωλείο), τον Κουνοφπθ 

Διονφςθ (κουρείο), το Σταματόπουλο Κϊςτα (μανάβικο), τον Κανελλάκο 

Αντϊνθ (ςιδθρουργείο)  και πόςουσ άλλουσ,  να μαηεφονται ςτο μαγαηί 

και να κουβεντιάηουν  κζματα δικά τουσ.  

     Βελτιϊςεισ, ανακαινίςεισ, αλλαγζσ, καινοφργια πράγματα ιταν 

μόνιμα ςτο πρόγραμμα,  για να μπορεί να κρατιζται ςε υψθλό επίπεδο 

το μαγαηί. 

     Από τισ ξυλόςομπεσ για κζρμανςθ, ςτισ ςόμπεσ πετρελαίου, ςυνζχεια  

ςτο καλοριφζρ και τελικά ςτον κλιματιςμό του καταςτιματοσ. 

     Πρϊτο το καφενείο με δορυφορικι λιψθ και καινοφργιεσ μεγάλεσ 

τθλεοράςεισ, που είχαν μετατρζψει ςε αςφυκτικά  γεμάτο γιπεδο 

ποδοςφαίρου  το ιςόγειο και το υπόγειο  του καφενείου,  όταν δεν 

είχαν  εξαπλωκεί  ακόμα ςτα ςπίτια τα ςυνδρομθτικά κανάλια. 

     Τον  Οκτϊβριο του 2003 ςφμφωνα με τθν εξζλιξθ των καιρϊν και 

πάλι πρϊτο, ζνα μζροσ του ιςογείου καταςτιματοσ  ζγινε ίντερνετ 

καφζ. Καινοφργια,  άγνωςτα και δφςκολα πράγματα για εκείνθ τθν 

εποχι. Και όμωσ ζνα καινοφργιο πανθγφρι ιταν ςε εξζλιξθ με 

ςτρατιϊτεσ φοιτθτζσ, μακθτζσ, περαςτικοφσ και τουρίςτεσ  να γεμίηουν 

πλιρωσ τουσ υπολογιςτζσ. 

      Ζρχονται ςτιγμζσ που ςκζφτομαι τουσ πελάτεσ που ζχουν περάςει 

από το καφενείο όςα χρόνια μπορϊ να κυμάμαι και χάνομαι ςτο 

μζτρθμα. Μιλάμε για χιλιάδεσ ςτο βάκοσ των χρόνων. Πελάτεσ μόνιμοι 



και περαςτικοί, πελάτεσ που ιταν νζοι και ζχουν τϊρα γεράςει, 

μακθτζσ που ζχουν γίνει οικογενειάρχεσ και πολλοί από αυτοφσ 

ςυνταξιοφχοι και παρζεσ ολόκλθρεσ,  που ζχουν φφγει για πάντα. 

      Δεν μπορϊ να ξεχάςω βζβαια το Μάρτιο του 1993 όταν γεννικθκε ο 

καινοφργιοσ  Γιϊργοσ Λαδάσ,  το τραπζηι που κάναμε μζςα ςτο μαγαηί 

ςε όλουσ τουσ πελάτεσ του καφενείου, τισ ευχζσ που ζδιναν  και τθ 

ςυγκίνθςθ του πατζρα, που βάδιηε τισ τελευταίεσ  θμζρεσ τθσ ηωισ του . 

      Όλα αυτά που ζχω αναφζρει και όςα ακολουκοφν, ςτισ  νζεσ γενιζσ 

αλλά και ςε πολλοφσ παλιοφσ είναι άγνωςτα , όμωσ είναι ελάχιςτα 

μπροςτά ςτα χρόνια τθσ ηωισ του καφενείου.  

      Είμαι από 1-1- 1980 επαγγελματίασ.  Aπό 18 ετϊν παιδί ςτο  χϊρο 

τθσ εςτίαςθσ. Αν και ζχω ςπουδάςει ςτα ΚΑΤΕΕ (ΤΕΙ) Πειραιά με πτυχίο 

λογιςτι, ζκανα το λάκοσ να ακολουκιςω τον κλάδο τθσ εςτίαςθσ.  Από 

μικρό παιδάκι κυμάμαι να είμαι μζςα ςτο μαγαηί  και να δουλεφω  

βοθκϊντασ, εφόςον ιρκε  ς’ εμζνα κλθρονομικά. Πζραςα το 

μεγαλφτερο μζροσ τθσ  ηωισ μου ελεφκεροσ - φυλακιςμζνοσ ςτο μαγαηί,  

χωρίσ  Σαββατοκφριακα,  γιορτζσ , αργίεσ ι διακοπζσ . Μία δουλειά που 

χρειάςτθκε  ατελείωτεσ ϊρεσ εργαςίασ,  μεγάλθ υπομονι, αντοχι,  γερά 

νεφρα, μεγάλθ πνευματικι και ςωματικι  απαςχόλθςθ  και το 

χειρότερο, τθν απόφαςθ ότι όταν όλοι οι άλλοι κάκονται ι 

διαςκεδάηουν, εςφ κα δουλεφεισ ςαν είλωτασ. Πιςτόσ όμωσ πάντα ςτισ 

ςυμβουλζσ και εντολζσ που μου ζδινε ο πατζρασ, ζπρεπε να διακρίνω 

ότι ο πελάτθσ διαςκεδάηει με τθν παρζα του, ενϊ εγϊ δουλεφω ςτο 

καφενείο. Μόνο ζτςι, κατά τα λεγόμενά του,  κα μποροφςε να κρατθκεί 

το μαγαηί ςε υψθλό επίπεδο, όπωσ ιταν πάντα, αλλιϊσ καλφτερα κα 

ιταν να το κλείςω.   Όςα λεφτά και να κάνεισ   ι δεν κάνεισ , θ φυλάκιςθ 

τθσ εςτίαςθσ  δεν ξεπλθρϊνεται με τίποτα, οφτε για εμάσ τουσ ίδιουσ,  

οφτε για τθν οικογζνεια. 

     Ο κφκλοσ ζκλειςε!!! Φεφγω!!! Φεφγω για ςφνταξθ. Θζλεισ  θ κακι 

εποχι για τθν εςτίαςθ, κζλεισ  θ εξζλιξθ των επιχειριςεων,  αν και 

δίνεται φκθνά , δυςτυχϊσ δεν βρζκθκε κάποιοσ με ιδζεσ και όρεξθ να το 

ςυνεχίςει και αναπαλαιϊνοντάσ το  να αναδείξει τθν μοναδικότθτά του. 



Ζτςι ζκλειςε  το πιο παλιό ςε λειτουργία παραδοςιακό καφενείο τθσ 

πόλθσ και ζνα από τα πιο παλιά τθσ Ελλάδασ. 

     Στα παιδιά μου πάντα ζλεγα ότι αν δεν είςτε ικανοί  για κάποια  

καλφτερθ και ανκρϊπινθ δουλειά, ελάτε ςτθ φυλακι του καφενείου.Τθ 

δουλειά τθν ζμακαν πολφ καλά και από πολφ μικροί.  Πολφ δυνατοί και 

γριγοροι. Να δουν και μόνοι τουσ πϊσ βγαίνουν τα λεφτά.  Ήταν ικανοί 

να το κρατιςουν και μόνοι τουσ. Ευτυχϊσ και τα τρία μου παιδιά 

ςποφδαςαν, ζχοντασ  πολφ καλφτερεσ και ανκρϊπινεσ  δουλειζσ ςτα 

χζρια τουσ και εγϊ ελπίηω ότι δεν κα δουν ξανά ςτθ ηωι τουσ τθν 

εςτίαςθ ςαν εργαςία,  οφτε ηωγραφιςτι! 

     Όταν κάποια ςτιγμι κα ζχει αλλάξει αντικείμενο εργαςίασ  το 

κατάςτθμα και πάλι για πολλά χρόνια το Καφενείο του Λαδά ι το 

στου… Λαδά κα είναι ςθμείο αναφοράσ για τθν πόλθ. 

       Μεγάλθ παράλθψθ κα ιταν να μθν αναφερκϊ και να μθν 

ευχαριςτιςω  τουσ ανκρϊπουσ που δοφλεψαν με ψυχι και ςϊμα  για 

δεκαετίεσ ςτο καφενείο, μζχρι τθ ςυνταξιοδότθςθ τουσ. Το Γιώργο 

Γρουμπό και το Γιώργο Χριςτάκη, που μαηί με τον πατζρα μου Γιώργο 

Λαδά, αποτζλεςαν τουσ Γιώργηδεσ  ςτο καφενείο, κακϊσ επίςθσ και 

όλουσ τουσ υπόλοιπουσ που δοφλεψαν μαηί  μασ   για πολλά χρόνια 

όπωσ το Νίκο Νικόλαρο.       

      Εφχομαι ςε όλουσ τουσ ςυναδζλφουσ καλι ςυνζχεια ςτισ δουλειζσ 

ςασ, υγεία, υπομονι, αντοχι, γερά νεφρα, καλι τφχθ και καλζσ 

δουλειζσ.   

      Δεν γίνεται όμωσ να μθν ευχαριςτιςω από καρδιάσ και όλο αυτό τον 

κόςμο,  είτε είναι ςτθ ηωι, είτε ζχει  φφγει, που όλα αυτά τα χρόνια 

ςτιριξε  το  Καφενείο ΛΑΔΑΣ, από το 1939 ζωσ το 2022!!!      

                                                                      Βαςίλησ Λαδάσ                                          

                                                                                                                                                               


